N\

)
S

-

4300259 — Termoestatistica

Nocoes Basicas de Probabilidade — 11



— Eventos Compostos Disjuntos: sao eventos compostos sem
eventos simples comuns (conjuntos com interse¢ao nula).

AN B =0 (disjuntos) P(AUB) = P(A) + P(B)

ANC =0 (disjuntos) P(AUC) = P(A)+ P(C)

BNC # 0 (ndodisjuntes)y P(BUC)=P(B)+ P(C)—P(BNC)



Exercicio: Calcule as probabilidades dos eventos definidos abaixo:
P(A), P(B) e P(AUB).

A — sortear uma carta de copas

B — sortear uma carta com o numero trés
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A — carta de copas PIA =S P 1
B — carta com o numero trés ( ) ZZCA ¢
P(B)=3%cpPi = 55 = 13
P(ANB) :ZiC(AﬂB) I 5%

P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB) =28 + 5 — &5 =5 = 13
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Exercicio: Em um povoado, habitam 100 pessoas adultas, sendo 50
homens e 50 mulheres. Uma pesquisa medica detectou altos niveis de
colesterol em 30 pessoas adultas, das quais 20 eram homens. Nesse
povoado:

(a) Qual a probabilidade P(A) de encontrar, ao acaso, uma pessoa com
alto nivel de colesterol?

(b) Qual a probabilidade P(B) de encontrar, ao acaso, um homem?

(c) Se voce tiver encontrado um homem, qual a probabilidade P(A|B)
de que tenha alto nivel de colesterol?

(d) Como relacionar a probabilidade do item (c¢) as probabilidades dos
itens (a) e (b)?



' Homem saudavel
, e» Homem com alto NC
, ¢ Mulher saudéavel
& & Mulher com alto NC
&
3 A: Pessoas com alto NC
= B: Homens
rr PA) = =4
rr BOBO  PE-8-]
@

P(AIB) = 2 = 2450 _ sagmN

__ P(ANB)

P(B) (N > 1)



— Probabilidade Condicional: probabilidade do evento A dado que
ocorreu o evento B:

P(ANB)

P(A|B) = PB)

— Eventos Independentes: caso a ocorréncia do evento A nao afete a
probabilidade do evento B, entdo os eventos A ¢ B sio ditos
independentes. Matematicamente:

P (B |A) =P (B ) (eventos independentes)

Perceba que, para eventos independentes, vale a relacao:
P( BN A) — P( B) P( A) (eventos independentes)

P(B) = P(B|A) <= P(BN A) = P(B)P(A)



Exercicio: (a) Qual a probabilidade de uma carta sorteada ser de
copas, dado que ¢ um as?

(b) Qual a probabilidade de uma carta sorteada ser de copas, dado
que ¢ vermelha?

(c) Os eventos definidos nos itens (a) e (b) acima sdao dependentes ou
independentes?
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P(A) = 4/52
P(B) = 13/52
P(ANB) =1/52

(a) A = sortear um as
B = sortear uma carta de copas

P(B|A) = £205)

Ay = 1/4

Porém, note que:

P(A)P(B
P(B)P(A) =1/52 = P(ANB) = P(B|A) = Z50 5 = P(B)

38 (i3 |ies Z&*& 2&*& R LR
& N R B ool Iods
IR EEH EEH EEH KRN KX H KX X
o [iaa2aalaa Zo.o Eo: 26 & Qa0
[N XN RN KX el e

v ! oo v vl oot v v oo
veo lve

d Pabe

AIAEXS

o ol a®

26 ¢ [To e

0,0 | o7

o% | o0

o o 0%




P(B) = 13/52
P(C) = 26/52
P(BNC) =13/52

(b) B = sortear uma carta de copas
C = sortear uma carta vermelha

P(B‘C) _ P(BNC)

bront = 13/26 =1/2

Porém, note que:
P(B)P(C)

P(B)P(C)=1/8 # P(BNC) — P(B|C) #
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— No item (a), a probabilidade de sortear uma carta de copas, no
espaco amostral completo, ¢ P(B) = Y. Ao sortear um as (evento A),
reduzimos o espa¢o amostral a quatro eventos possiveis (o0 as pode ser
de paus, espadas, copas ou ouros). Porém a probabilidade de que o as
seja de copas continua sendo P(B|A) = P(B) = Y. A ocorréncia do
evento A ndo afeta a probabilidade do evento B. Portanto, A ¢ B sao
eventos independentes, P(B|A) = P(B).

— No item (b), ao sortear uma carta vermelha (evento C), a
probabilidade de encontrar uma carta de copas aumenta de P(B) = %
para P(B|C) = 2. Os eventos B e C ndo sdo independentes, P(B|C) #
P(B).



— Regra da Multiplicacido: a definicdo de probabilidade condicional
estabelece a “regra da multiplicacao” ou “regra do produto”:

P(ANB) = P(A|B) P(B)
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probabilidade = probabilidade probabilidade
dedeB de A dado B de B

— Caso 4 e B sejam independentes, P(4|B) = P(A4), encontraremos a
forma “usual”, P(ANB) = P(4) P(B). (probabilidade de 4 ¢ B igual ao
produto das probabilidades).



